
  

 

Franchot Extends State Income Tax 
Filing Deadline to July 15 

State, federal pandemic relief programs require 
extensive changes to tax forms; all updates anticipated 

by April 15 

ANNAPOLIS, Md. (March 11, 2021) - Using statutory authority granted to him, 
Comptroller Peter Franchot today announced that he is extending the state income 
tax filing deadline by three months until July 15, 2021. No interest or penalties will 
be assessed if returns are filed and taxes owed are paid by the new deadline. 

The extension, which applies to individual, pass-through, fiduciary and corporate 
income tax returns, including first and second quarter estimated payments, is due 
to recent and pending legislation at the state and federal levels that impact 2020 tax 
filings and provide economic relief for taxpayers harmed by the COVID19 
pandemic. 

In Maryland, passage of the RELIEF Act in February required extensive revisions 
to previously released forms and software programs used by tax filers and tax 
software vendors. Legislative veto overrides that took place later than usual 
prompted additional changes. At the federal level, the passage of a third stimulus 
package this week necessitates more changes to federal and state forms even as the 
traditional April 15 tax filing deadline approaches. 

“We’ve never before seen so many changes to the current year’s tax code in the 
midst of the tax filing season,” Comptroller Franchot said. “We’re realistic about 
the burden this puts on taxpayers, tax preparers and our staff, which is why I’m 
taking this emergency action to extend the tax filing deadline to July 15.” 

As of now, the Internal Revenue Service has kept its filing and payment deadline at 
April 15. The Comptroller’s Office will notify taxpayers if the IRS makes any 
adjustments. 

Taxpayers who already have filed their state returns and are awaiting the revision of 
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forms to amend their taxes to take advantage of an Unemployment Insurance 
subtraction should remain patient. The third federal stimulus bill provides 
additional Unemployment Insurance (“UI”) tax benefits, which requires more 
updates to both state and federal forms. Taxpayers who intend to take advantage 
of the UI subtractions are advised to wait until April 15, when all state forms will 
be ready with federal and state legislative changes. 

“I know many Marylanders are eager to take advantage of these relief programs 
that will put more money back in their pocket and our agency is working as fast as 
possible to make the necessary changes,” Comptroller Franchot said. “Our goal is 
to streamline this process so taxpayers don’t have to file multiple amendments as a 
result of further federal changes.” 

Comptroller Franchot noted that revisions to tax forms usually take several months 
and occur before the start of tax season. The multiple extensive changes in the 
midst of the tax season is unprecedented, he noted. 

Additionally, Comptroller Franchot is extending the due date of the Tobacco Floor 
Tax payment from June 13, 2021 to July 15, 2021. This floor tax was established by 
the veto override of House Bill 732 from the 2020 legislative session and the 
pending passage of Senate Bill 787 from the current session. Tobacco inventory 
must be taken after the close of business on March 13, 2021, but the Comptroller 
is granting taxpayers additional time to remit the floor tax.    

Further, due to changes included in the RELIEF Act and the veto override of 
House Bill 932 from the 2020 session, the deadline for Sales and Use Tax returns 
also has been revised. Any SUT returns for sales taking place in March, April and 
May of 2021 will now be due on July 15, 2021. 

Affected tax filers will automatically receive this extension and no interest or 
penalties will be assessed if returns are filed and taxes owed are paid by July 15. 

One key provision of the RELIEF Act expanded the state’s Earned Income Tax 
Credit (EITC) for the next three years so that claimants get a larger refund and 
separate legislation extends eligibility to taxpayers using Individual Tax 
Identification Numbers (ITINs). On April 1st, the Comptroller’s website will 
launch a new EITC calculator tool for eligible taxpayers to determine how much 
they can expect to receive from this enhanced benefit.  

Those who claim the Earned Income Tax Credit, which is designed to benefit low-
to-moderate income working taxpayers, will have the adjustments automatically 
made to their filings. For taxpayers who  already have submitted their returns, 
those refunds will begin to be processed on April 15 with no further action 
required by the taxpayer. 

The Comptroller's Office will notify the public about the availability of revised and 
new tax forms on its website and social media accounts. Additional information on 

https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flnks.gd%2Fl%2FeyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMDQsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAzMTEuMzY4MTE5MTEiLCJ1cmwiOiJodHRwOi8vbWdhbGVnLm1hcnlsYW5kLmdvdi9tZ2F3ZWJzaXRlL0xlZ2lzbGF0aW9uL0RldGFpbHMvaGIwNzMyLz91dG1fbWVkaXVtPWVtYWlsJnV0bV9zb3VyY2U9Z292ZGVsaXZlcnkmeXM9MjAyMHJzIn0.F6pUQ_b3SNNXGmsv5uNPdC4jyfh9T0rIucnmHtjL9oo%2Fs%2F774328301%2Fbr%2F99776862271-l&data=04%7C01%7CMOPREY%40marylandtaxes.gov%7C26444f1a82784ebe260508d8e4b031ed%7C4175adb602d24b79bb6cefc714800747%7C0%7C1%7C637510792713114994%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=FmESbLxOBBZdPthR4mFBENbpQUVlpsDKLggRwChu0T4%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flnks.gd%2Fl%2FeyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMDUsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAzMTEuMzY4MTE5MTEiLCJ1cmwiOiJodHRwOi8vbWdhbGVnLm1hcnlsYW5kLmdvdi9tZ2F3ZWJzaXRlL0xlZ2lzbGF0aW9uL0RldGFpbHMvc2IwNzg3P3V0bV9tZWRpdW09ZW1haWwmdXRtX3NvdXJjZT1nb3ZkZWxpdmVyeSJ9.D7KzPea-IykSsqSCuZ0w3t76USAaTU-JkSbYuCHDaC8%2Fs%2F774328301%2Fbr%2F99776862271-l&data=04%7C01%7CMOPREY%40marylandtaxes.gov%7C26444f1a82784ebe260508d8e4b031ed%7C4175adb602d24b79bb6cefc714800747%7C0%7C1%7C637510792713124933%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=ix8Kra2MPxf6YccIootKZAScZk5gDks9J%2F8zIzmRQUk%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flnks.gd%2Fl%2FeyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMDYsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAzMTEuMzY4MTE5MTEiLCJ1cmwiOiJodHRwOi8vbWdhbGVnLm1hcnlsYW5kLmdvdi9tZ2F3ZWJzaXRlL0xlZ2lzbGF0aW9uL0RldGFpbHMvaGIwOTMyLz91dG1fbWVkaXVtPWVtYWlsJnV0bV9zb3VyY2U9Z292ZGVsaXZlcnkmeXM9MjAyMHJzIn0.KubIWRCdF8X2luGOBfRmjmWTsb_OIBTsvR0S_V1k_2k%2Fs%2F774328301%2Fbr%2F99776862271-l&data=04%7C01%7CMOPREY%40marylandtaxes.gov%7C26444f1a82784ebe260508d8e4b031ed%7C4175adb602d24b79bb6cefc714800747%7C0%7C1%7C637510792713124933%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=gvbi%2BVN7g8Wnaia%2BC5Mgj%2BumW6vPN1hIvXbKQBqITf8%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flnks.gd%2Fl%2FeyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMDcsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAzMTEuMzY4MTE5MTEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL2NvbnRlbnQuZ292ZGVsaXZlcnkuY29tL2F0dGFjaG1lbnRzL01EQ09NUC8yMDIxLzAzLzExL2ZpbGVfYXR0YWNobWVudHMvMTcyMDU3MS8yMS0wMy0xMSUyMC0lMjBTQjIxOCUyMFRheCUyMEFsZXJ0LnBkZiJ9.F0okXiFs61byfig5oZVRhKGbP52-XPhwwcW9zlAJYlQ%2Fs%2F774328301%2Fbr%2F99776862271-l&data=04%7C01%7CMOPREY%40marylandtaxes.gov%7C26444f1a82784ebe260508d8e4b031ed%7C4175adb602d24b79bb6cefc714800747%7C0%7C1%7C637510792713134890%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=5hTeRYnOlZmSFDHi5MpzHLAIEHfG3fFtEt%2FrwaIs0Kg%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flnks.gd%2Fl%2FeyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMDcsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAzMTEuMzY4MTE5MTEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL2NvbnRlbnQuZ292ZGVsaXZlcnkuY29tL2F0dGFjaG1lbnRzL01EQ09NUC8yMDIxLzAzLzExL2ZpbGVfYXR0YWNobWVudHMvMTcyMDU3MS8yMS0wMy0xMSUyMC0lMjBTQjIxOCUyMFRheCUyMEFsZXJ0LnBkZiJ9.F0okXiFs61byfig5oZVRhKGbP52-XPhwwcW9zlAJYlQ%2Fs%2F774328301%2Fbr%2F99776862271-l&data=04%7C01%7CMOPREY%40marylandtaxes.gov%7C26444f1a82784ebe260508d8e4b031ed%7C4175adb602d24b79bb6cefc714800747%7C0%7C1%7C637510792713134890%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=5hTeRYnOlZmSFDHi5MpzHLAIEHfG3fFtEt%2FrwaIs0Kg%3D&reserved=0


tax forms and other RELIEF Act updates can be found at 
https://www.marylandtaxes.gov/RELIEFAct. Taxpayers with questions about 
RELIEF Act provisions should email ReliefAct@marylandtaxes.gov. Those 
with general tax inquiries should email taxhelp@marylandtaxes.gov. 

  

MEDIA CONTACTS:  Susan O'Brien -  sobrien@marylandtaxes.gov 
                                        Alan Brody - abrody@marylandtaxes.gov  

 

Stay connected with the Comptroller of Maryland: 
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